

МОЙ ПРАДЕД – УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Мой прадедущка – Иванов Адам Егорович – до марта 1983 г. проживал в г. Орша. О нем я знаю из рассказов родственников. Родился прадедущка Адам в октябре 1924 г. в городе Орша и жил там до 16 лет, когда решил пойти на морской флот. Служил прадедущка на Северном флоте, в Мурманске, морским стрелком на минно-торпедном катере. Там и застала его война. В первые шесть месяцев – с конца июня до середины декабря 1941 г. – войска Карельского фронта и моряки Северного военно-морского флота решили две важные стратегические задачи: 1) отстояли полуострова Рыбачий и Средний, Мурманск с его незамерзающим портом, главную базу Северного военно-морского флота – Полярный; 2) не дали врагу перерезать Мурманскую железную дорогу, сохранив сообщение Мурманска с центром страны. Но только 1944 г. стал годом решающих побед Красной Армии. Осуществив десять сокрушительных ударов по врагу, советские войска с боями очистили от немецких захватчиков территорию Советского Союза, вплотную подошли к границам нацистской Германии и на некоторых участках вторглись в ее пределы. Десятым ударом оккупанты были выбиты из района Печенги, и советские войска начали освобождение Норвегии. Мой прадедущка Иванов Адам Егорович прошел всю войну, испытал и преодолел все ее тяготы. От недостатка пищи переболел цингой. За отвагу, мужество и воинское мастерство он был награжден двумя медалями «За отвагу» и медалью «За оборону Советского Заполярья», а также дважды ему была объявлена благодарность за боевые заслуги и освобождение Печенги. Медаль «За отвагу» была учреждена Указом Президиума ВС СССР от 17 октября 1938 г. Она с момента своего появления стала особо популярной и ценной среди фронтовиков, поскольку ею награж-

дали исключительно за личную храбрость, проявленную в бою. Медаль «За оборону Советского Заполярья» была учреждена 5 декабря 1944 г. Награждались все участники обороны Заполярья – как военнослужащие, так и гражданское население, принимавшие непосредственное участие в защите Советского Заполярья минимум 6 месяцев; а военнослужащие и вольнонаемные частей и соединений, участвовавших в операциях с 20 сентября по 1 ноября 1944 года, вне зависимости от продолжения пребывания в этих частях и соединениях. Участникам обороны Советского Заполярья, получившим во время обороны ранения или же награжденным во время обороны Советского Заполярья орденами либо медалями СССР, медаль «За оборону Советского Заполярья» вручалась вне зависимости от срока участия в обороне. Принято считать периодом обороны Советского Заполярья время с 22 июня 1941 г. по ноябрь 1944 г. По окончании войны прадедущка вернулся в свой родной город. Устроился работать, и за многолетний добросовестный труд был награжден двумя медалями «Ветеран труда». В 1985 г., в честь 40-летия Великой Победы над фашизмом, орден Отечественной войны был возрожден как памятная награда для ветеранов. Мой прадедущка был награжден им. Неоднократно прадедущке вручались юбилейные медали. Однако из них уцелели только две. Я очень люблю и сильно горжусь своим прадедущкой. Несмотря на свой юный возраст, он ни разу не дрогнул перед лицом смерти, не дрогнул и не сломался дух.

Список литературы

1. Боевые действия на Кольском полуострове в Великой Отечественной войне [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://nkosterev.narod.ru/otch/rossia/kolsk/kol_vov.html.

Зайцева Екатерина Андреевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, katerinafolly2@gmail.com.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by